
ATA DA REUNIÃO EXTRAORDINÁRIA Nº 238 DO CONSELHO MUNICIPAL DE 
ASSISTÊNCIA SOCIAL, REALIZADA NO DIA 06 DE NOVEMBRO DE 2013.

Aos seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e treze, às 9h e 30min., reuniu-se, 
ordinariamente, o Conselho Municipal de Assistência Social, na Casa dos Conselhos no 
auditório da SETRAC – Secretaria de Trabalho, Assistência Social e Cidadania, sito Av. 
Ipiranga,  544  –  Centro,  com  a  seguinte  pauta:  1)  Trabalho  das  Comissões;  2) 
Representação para o COMCIDADE; 3) Assuntos Gerais e informes..  Compareceram 
11 (onze) conselheiros: representantes da SETRAC, Secretaria de Saúde, Secretaria de 
Habitação,  Gabinete  do  Prefeito  e  Secretária  de  Fazenda,  pelo  poder  público; 
representantes  da  COMAC  –  Comissão  Municipal  de  Atuação  Comunitária  de 
Petrópolis  ,   Grupo Assistencial SOS Vida, SADIAS – Sociedade Ademir Damaceno para   
Infância e Adolescência,  Associação Oficina de Jesus, CRP – Conselho Regional de 
Psicologia, e Associação Casa da Cidadania  pela sociedade civil. Com a presença de 30 
(trinta) pessoas.  A vice-presidente do CMAS, Jaqueline Cleffs, deu início a reunião. 
Leitura da ata da reunião ordinária nº 236, aprovada. São apresentadas ao Conselho as 
novas  conselheiras  representantes  do  Gabinete  do  Prefeito,  após  a  substituição  da 
conselheira  Fernanda  Cristina  Ferreira  Vieira,  a  saber,  Luana  Soliane  Castro, 
conselheira titular, e Alessandra Rodrigues Miranda, conselheira suplente. O secretário 
da SETRAC, Jorge Maia, justifica a ausência da presidente do CMAS, Érika Rangel de 
Souza dos Santos, alegando que esta não pode comparecer devido a problemas de saúde 
do filho. Primeiro ponto da pauta. 1) Trabalho das Comissões – Comissão de Direito e 
Fiscalização:  Ana Maria,  conselheira  titular,  representante  da SADIAS,  informa que 
foram feitas duas visitas no dia 25/10/2013, as seguintes instituições:  Associação de 
Pais  e  Amigos  dos  Excepcionais  (APAE)  e  Grupo  dos  Amigos  dos  Autistas  de 
Petrópolis (GAAPE),  e que tem duas outras visitas agendas para:  Aldeia da Criança 
Alegre  Kinderdorf  e  Lar  Nossas  Senhora  das  Graças,  ambas  agendadas  para  o  dia 
08/11/2013. Em relação as primeiras visitas, ainda não foram elaborado os relatórios, e 
assim que estiverem prontos, serão apresentados ao Conselho. Comissão de Orçamento 
e Finanças: Carlos Jorge, conselheiro representante da Associação Casa da Cidadania, 
expõe que a comissão esta tendo problemas devido a falta  quorum. Jorge Maia, fala 
sobre a dificuldade de alguns representantes do governo de estarem presentes tanto nas 
reuniões do Conselho quanto nas das comissões, e que por conta disso estão sendo feitas 
substituições  para  que  não  prejudique  as  ações  deste  Conselho.  Comissão  de 
Divulgação: Ismael Damas, conselheiro representante do CRP, aponta que embora já 
tenham suas  metas  a  serem alcançadas  a  comissão  esta  com problemas  de  falta  de 
quorum. E agradece o suporte que esta recebendo da estagiária da Secretaria Executiva 
do Conselho.  Jorge Maia,  fala da importância da atuação das comissões neste  novo 
momento  do  Conselho.  Seguindo  a  pauta.  2)  Representação  para  o  COMCIDADE: 
Jaqueline Cleffs, aborda sobre a necessidade de encaminhar um titular e um suplente, 
para  representar  o  Conselho  no  COMCIDADE.  As  reuniões  ocorrem toda  primeira 
segunda-feira do mês às 18h00 no Gabinete do Prefeito. Indicados: Grupo Assistencial 
SOS Vida, titular e como suplente, SADIAS. Diante da escolha será enviado um ofício 
para a Secretaria Executica do COMCIDADE com os nomes do conselheiros que irão 



representar  o  CMAS.  3)  Assuntos  Gerais  e  Informes:  Andréia,  representante  da 
intituição GAAPE, convite para “I Jornada Multidisciplinar do Transtorno do Espectro 
Autista”, a ser realizada no dia 29/11/2013 das 8h00 às 17h00, no auditório da FASE. A 
Secretária Executiva do Conselho informa que já está em seu poder os certificados dos 
que  participaram  da  IX  Conferência  Municipal  da  Assistência  Social.  Jorge  Maia, 
Secretário  da  SETRAC,  fala  sobre  a  preocupação  que  a  Secretaria  esta  tendo  em 
adequar os equipamentos da assistência de acordo com as exigências do Tribunal de 
Contas do Estado, e de outros órgãos de fiscalização. Diz que o trabalho da comissão 
nas visitas instituicionais é em caráter de orientação, e é importante que as instituições 
credenciadas busquem se adequarem as normativas vigentes, para que não corram o 
risco de serem impedidas de desempenharem suas atividasdes. Lúcia, representante da 
intituição “Renovar Criança”, fala da importância de se criar um modelo de elaboração 
de projeto para solicitar credenciamento junto ao Conselho. Relata que em certa ocasião 
só soube que havia problemas em seu projeto meses após ter solicitado credenciamento. 
Aponta que o ideal é que no momento da solictação já tivesse uma resposta, sendo a 
comissão responsável em analisar os projetos seria a de Orçamento e Finanças. Jorge 
Maia diz que tem conversado com a presidente deste Conselho sobre a possibilidade de 
no ano de 2014 fazer uma capacitação para orientar as instituições acerca da prestação 
de  contas.  O  secretario  aproveita  a  fala  e  informa  também  que  já  deu  início  a 
capacitação  e  qualificação  das  equipes  tanto  da  Atenção  Básica  quanto  a  Atenção 
Especial, e que essa curso esta sendo extendido também para as equipes técnicas das 
intituições credenciadas. Roberto Novaes, representante da Aldeia das Crianças, sugere 
que  além da  capacitação  sobre  a  prestação  de  contas  seja  feita  uma  que  aborde  a 
elaboração  de  relatório  de  atividade.  Ana  aborda  sobre  a  necessidade  do  Conselho 
elaborar uma resposta ao Plano Diretor do governo. Carlos Jorge aponta que a cidade 
carece de um estudo que trace um diagnóstico do perfil social, que aponte as demandas 
do município, para que assim sejam elaboradas ações mais acertivas. Jorge Maia solicita 
novamente a palavra para falar sobre a instalação de um programa para o próximo ano 
que  ira  promover  uma  maior  transparência  nas  ações  e  repasses  dos  recursos  da 
assistência feitos pela SETRAC, as informações, segundo ele, serão compartilhada entre 
as  instituições  e  a  sociedade  civil.  Informa também sobre o pagamento  do  Aluguel 
Social  para  500 famílias,  e  relata  do  embate  que  foi  para  que  o  Governo Estadual 
cumprisse  com  sua  responsabilidade.  Nada  mais  havendo  em  pauta,  a  reunião  foi 
encerrada, às 10h e 30 min., e eu, Ismael Eduardo Machado Damas, primeiro secretário 
do CMAS, lavrei e assino a presente ata juntamente com a presidente do CMAS, Érika 
Rangel Souza dos Santos.


